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Вступ 

 

Актуальність теми зумовлена тим, що необхідність вирішення проблем 

молочної промисловості з метою забезпечення її ефективного функціонування 

для задоволення цілей виробників, переробників, споживачів, підвищення рівня 

конкурентоспроможності як на вітчизняному, так і на зовнішньому ринку 

роблять актуальним проведення дослідження в даній галузі. За своєю суттю 

досліджуваний ринок є важливим сегментом продовольчого ринку, що 

забезпечує потребу населення у важливих речовинах, які формують основу 

людського харчового раціону. 

Молоко – харчовий продукт – джерело отримання вітамінів та 

мікроелементів, яких ми потребуємо починаючи від народження. Тваринне 

молоко є продуктом, який найшвидше вводиться в раціон немовлят після 

молока матері або заміняє його у разі потреби. Відповідно до цього, в системі 

харчування воно формує енергетичну та харчосмакову основу для нашого 

росту, розвитку, становлення і життя взагалі. 

За науково обґрунтованими нормами харчування молочні продукти 

повинні складати третину харчового раціону людини. Тому погіршення стану 

ринку молока і молочних продуктів негативно впливає на харчування 

населення, а отже, і на здоров’я нації. 

Внаслідок впливу чинників загальноекономічного та 

внутрішньогалузевого характеру в молочній галузі протягом останнього 

десятиріччя спостерігаються негативні процеси: зменшення обсягів 

виробництва, скорочення поголів’я та зниження продуктивності корів, 

товарності, зростання збитковості. Як наслідок, зменшились обсяги 

виробництва молочних продуктів, зросла різниця між закупівельними і 

роздрібними цінами та регіональна варіація роздрібних цін на продукцію, стала 

очевидною нерозвиненість ринкової інфраструктури та відносин між 

виробниками молока, переробниками й іншими агентами ринку. Вищезазначені 
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явища позначились на катастрофічному зниженні рівня споживання молока і 

молочних продуктів. 

На сучасному етапі реформування економіки України недостатньо 

вирішеним питанням залишається пошук шляхів ефективного розвитку 

ринкового господарства з метою регулювання обсягів виробництва продукції та 

її збуту. Особливо відчутно ця проблема позначається на функціонуванні 

продовольчого ринку, рівень розвитку якого впливає на забезпеченість 

населення продуктами харчування та соціально-економічний стан держави. 

В сукупності продовольчих товарів важливе місце належить молочній 

продукції. Забезпеченість населення країни життєво необхідними продуктами 

харчування, що виробляються з молока, залежить від розвитку такої складової 

ринку продовольства як ринок молока і молочної продукції. 

При необхідному матеріально-технічному забезпеченні, удосконаленні 

соціально-економічних відносин та раціональній структурній перебудові галузі 

виробництво молока на душу населення можна довести до 450-500 кг, що 

зумовлює орієнтацію України не тільки на самозабезпечення населення 

молочними продуктами у межах науково обгрунтованої норми споживання, але 

й на експорт їх значної частини. 

Особливі властивості молока і продуктів його переробки зумовлюють 

необхідність стабільного розвитку виробництва та збуту цих продуктів: 

безперебійного забезпечення населення молочними продуктами та 

гарантованого надходження сировини до переробних підприємств. Тому 

ефективний розвиток молокопродуктового підкомплексу можливий лише в 

умовах злагодженої роботи всіх підприємств, пов’язаних із виробництвом, 

переробкою та реалізацією молока і молокопродуктів. Теоретичним і 

практичним аспектам формування та функціонування ринку молока і молочної 

продукції присвячено ряд наукових праць вчених економістів-аграрників: П.Т. 

Саблука, П.М. Макаренка, П.С. Березівського, В.І. Бойка, Н.К. Васильєвої, О.В. 

Березіна, В.А Марченка, Л.А. Євчук, А.М. Михайлової та ін. 
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Мета випускної роботи – теоретичні, методичні та прикладні аспекти в 

дослідженні кон’юнктури ринку молока. Для реалізації вище зазначеної мети 

необхідно вирішити наступні завдання: 

 дати характеристику теоретичним аспектам ринку молока; 

 дослідити особливості формування та функціонування ринку 

молока в Україні; 

 проаналізувати обсяги виробництва, динаміку цін, обсяги експорту 

молока та молочних продуктів, тобто кон’юнктуру вище 

зазначеного ринку; 

 виявити основні проблеми і недоліки сучасного ринку молока в 

Україні; 

 з’ясувати основні передумови для покращення стану і розвитку 

ринку молока. 

  Предмет дослідження – особливості кон’юнктури ринку молока. 

  Об’єкт дослідження – вітчизняний ринок молока. 

 Методи дослідження. В процесі дослідження застосовувались: 

діалектичний метод пізнання, метод наукової абстракції, аналізу та синтезу, 

методи історичного аналізу, співставлення, групування, графічного аналізу, 

методи порівняльного аналізу, економіко-статистичні методи, використовуючи 

пакет  інструментарієв Microsoft Excel для побудови прогнозних тенденцій. 

 Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-

правові акти, фахова література, матеріали наукових конференцій та 

періодичних видань, статистичні дані Державної служби статистики України, 

Міністерства аграрної політики України. 

 Публікації та апробація результатів дослідження.За результатами 

виконаної кваліфікаційної роботи підготовлена наукова стаття «Особливості 

вітчизняного ринку молока», яка опублікована у науковому віснику ФЕУП  

№26 , 2017 р.  
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ситуації у споживанні молока та молочних продуктів, а також стимулювати та 

заохочувати до споживання молока населення країни, пристосовувати його до 

швидкості адаптації відносно ринкових змін. 

 

Висновки до розділу 3 

1. Як можна судити із проведеного аналізу стану ринку молочної 

продукції, кризові, явища, характерні для всієї національної економіки, 

в значній мірі зачіпають також систему виробництва і розподілу 

молока та продукції її переробки. Окрім окреслених проблем із 

постачанням сировини та забезпеченням високої якості продукції, 

поширеними для вітчизняних молокопереробних підприємств є такі 

проблеми, як: низький рівень технологічного оснащення 

молокозаводів, застаріле обладнання; нерозвиненість ринкової 

інфраструктури; невисокий рівень забезпеченості сировиною та 

завантаженості потужностей. 

2. Основним гальмом на шляху інноваційного розвитку вітчизняного 

молокопродуктового підкомплексу стало значне звуження ресурсно-

сировинної бази, а отже, відчутне зниження виробництва молока. 

Успішно вирішити цю проблему вдасться за умови нарощування 

поголів’я та удосконалення породного складу молочних корів, 

покращення, а нерідко і збагачення раціону кормів, збільшення обсягів 

річного удою молока 

3. Вихід із кризового становища на молочному ринку можливий лише за 

умови підвищення інтенсифікації молочного скотарства, 

раціонального використання ресурсного потенціалу галузі, усунення 

бюрократичних перепон на шляху поліпшення генетичного потенціалу 

стада, застосування інтенсивних технологій виробництва молока, 

спрямованих на збільшення виробництва конкурентоспроможної 

продукції, в тому числі за рахунок структурних змін у виробництві 
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молока в реформованих крупнотоварних господарствах і 

кооперативах, що розвиваються. 
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ВИСНОВКИ 

В результаті вивчення теоретичних питань та аналізі сучасного стану 

кон’юнктури ринку молока можна зробити наступні висновки. 

1. Умовно підходи до трактування поняття «ринок» як економічної 

категорії можна узагальнити в такі групи: визначення, які 

характеризують ринок як певний умовний простір; як тип відносин 

між суб’єктами економічного процесу; як механізм реалізації певних 

відносин: як групи людей, що вступають у певні відносини в процесі 

виробництва і споживання. У загальноекономічному розумінні, ринок 

молока – це сукупність економічних відносин, за допомогою яких 

здійснюються виробництво, розподіл, обмін і споживання молока і 

продуктів його переробки з метою задоволення суспільних потреб і 

отримання економічної вигоди всіма його суб'єктами відповідно до 

виконуваних ними функцій. 

2. Функціонування ринку молока й молочних продуктів, як і аграрного 

ринку в цілому, має виражену специфіку, пов’язану, передусім, з 

особливостями сільськогосподарського виробництва, його сезонністю 

та залежністю від дії природних чинників, а також з характером 

продукції, попит на яку є слабо еластичним, оскільки визначається 

першочерговими життєвими потребами людей. 

3. Дослідивши кон’юнктуру ринку молока, ми бачимо, що наразі 

спостерігається значний спад у молочній галузі впродовж останніх 

десяти років. Проблема нарощування поголів’я худоби та збільшення 

виробництва молока сирого, високоякісних молочних продуктів і 

розвиток відповідного товарного сегмента аграрного ринку з роками 

не втрачає своєї актуальності. Чинниками, які стримують розвиток 

галузі та негативно впливають на діяльність підприємств є - зниження 

поголів’я крупної рогатої худоби, значне коливання цін та їх 
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невідповідність витратам, неузгодженість взаємозв’язків між 

виробниками та переробниками, кризовий стан економіки країни, 

втрата міжнародних ринків збуту. Поширеними для вітчизняних 

молокопереробних підприємств є такі проблеми, як: низький рівень 

технологічного оснащення молокозаводів, застаріле обладнання; 

нерозвиненість ринкової інфраструктури; невисокий рівень 

забезпеченості сировиною та завантаженості потужностей; невисока 

якість кінцевої продукції підприємств молочної промисловості; 

обмеженість можливості широкої диференціації асортименту через 

низьку якість сировини; зниження попиту на продукти переробки в 

зв’язку із низькою купівельною спроможністю населення 

4. Проаналізувавши зовнішньо - економічну  діяльність України на ринку 

молока, ми  бачимо,  що Україна на світовому ринку молочної про-

дукції втрачає свої позиції, експорт у 2016 році в порівнянні з 2012 

роком знизився на 338,7 млн. $ у грошовому виражені та на 37,7 тис. 

тонн відповідно у натуральному виражені. Проте у 2017 році 

спостерігається добра тенденція, адже за підсумками десяти місяців 

поточного року Україна поставила молочних продуктів на зовнішні 

ринки на суму $225,6 млн, що на 73,2% більше, ніж за аналогічний 

період минулого року. Станом на вересень 2017 р., кількість 

затверджених експортерів з України до ЄС зросла до 19. Протягом 

2016-2017 років українські експортери найбільш активно 

використовували безмитні тарифні квоти на вершкове масло/молочні 

пасти та сухе молоко. 

5. Основним гальмом на шляху інноваційного розвитку вітчизняного 

молокопродуктового підкомплексу стало значне звуження ресурсно-

сировинної бази, а отже, відчутне зниження виробництва молока. 

Успішно вирішити цю проблему вдасться за умови нарощування 

поголів’я та удосконалення породного складу молочних корів, 
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покращення, а нерідко і збагачення раціону кормів, збільшення обсягів 

річного удою молока 

6. Згідно проведеного прогнозу виробництва молока в Україні 

продовжиться негативна тенденція та складе об'єми виробництва 

молока в 2017 і 2018 роках відповідно 8963 і 8528 тис. т. Така ж 

негативна тенденція спостерігається у прогнозі чисельності поголів’я 

корів та складе у 2017 та 2018 роках 1719,69  і  1692,67 тис. голів. 
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